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Consulta apenas ao material fornecido pela disciplina. 18/07/2023 100 minutos

ObservagGes: Respostas associadas a calculos numéricos deverdo conter a(s) féormula(s) utilizada(s), a
substituicdo numérica das varidveis presentes, os calculos numéricos intermedidrios e o resultado final.
Desligar celulares e ndo os deixar sobre a carteira.

Identificar as folhas da prova e do caderno de respostas. Eles devem ser devolvidos, junto com o material de
consulta, ao final da prova. Alguns itens da questdo 1 e 2 devem ser respondidos na folha de prova.

Questdo 1 (5,0 pontos)

A oferta do projeto Igarapé voltou e agora visando uma reduc¢do no preco da turbina, o cliente solicita uma
turbina menor. Um possivel caminho é dimensionar a maquina com base no limite de cavita¢do. A queda
liguida continua constante e igual a 150 m.
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1.7 (0,5) Em que poténcia a turbina entrega sua maior eficiéncia?



Questdo 2 (5/0 pontos)

As curvas da figura abaixo correspondem a bomba hidrdulica de fluxo KSB Meganorm 25-200 que roda a
1750 rpm e tem um rendimento maximo de 38%.
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2.1(0,5) Qual é a rotac¢do especifica dessa bomba? Qual é o provavel tipo construtivo desse rotor? Qual deve
ser a faixa recomendada de vazdes?

2.2 (1,0) Sabendo que a frequéncia da rede é 60 Hz. Quantos pares de polos tem o motor? Qual é a maxima
poténcia que essa bomba pode exigir do motor?

Conforme o croqui ao lado, considere C1 = 700 m, C2 = 715 m. O diametro do

conduto em ferro fundido é 40 mm com rugosidade absoluta igual a 0,26 mm e
comprimento 110 m. Para uma estimativa do valor de f, considere a expressao:
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2.3 (1,0) Apresente a equagdo da curva de dissipagdo do sistema e a represente juntamente com a curva da
bomba acima. Desconsidere perdas singulares.
2.4 (0,5) Qual é o ponto de operagdo do sistema? Indique H, Q, rendimento e poténcia.

Imagine agora que a instalac3o deve operar com uma vazio de 5 m3/h.

2.5(0,5) Como essa condigcdo pode ser atingida por meio de regulagao por valvula? Desenhe a nova curva de
dissipacdo do sistema e indique claramente o ponto de operagdo. Qual a carga e o rendimento da bomba
nessa condicdo?

2.6 (0,5) Como essa condicdo pode ser atingida utilizando um by-pass? Indique o ponto de operagdo. Qual a
vazdo na bomba e a que retorna pelo by-pass? Qual a carga e o rendimento da bomba nessa condi¢do?

2.7 (1,0) Como essa condigdo pode ser atingida por meio de alteragdo da rotagdo? Esboce a curva no grafico.
Qual deve ser a nova rotacdo e a nova carga? Admita que o novo ponto de operagao seja homodlogo aquele
indicado no item 2.4.



